
2 Sestra ako manažérka na jednotlivých stupňoch riadenia. Porovnanie úloh sestry a sestry - manažérky.

Pojem manažér je odvodené z anglického slova „to manage“, znamená riadiť, viesť, ovládať, mať vedúcu funkciu. 

Manažér je profesia, funkcia, ktorej nositeľom je osoba. Zodpovedá za dosahovanie cieľov organizácie, vrátane aktívnej účasti na ich tvorbe a zabezpečení. Preberá zodpovednosť za výsledky práce iných. Považuje sa za subjekt manažmentu, ktorý vydáva nariadenia, žiada realizáciu, t. j. rozhoduje. Riadi činnosť objektu manažmentu - pracovníkov zariadenia. 

Niektorí autori uvádzajú, že manažérom je každá sestra, ktorá plánuje, realizuje a hodnotí starostlivosť o pacienta, jeho rodinu alebo komunitu.

Sestra - manažérka musí mať istotu, že robí celospoločensky užitočnú prácu 
- je osobnosťou vtedy, keď integruje v sebe súbor duševných, intelektuálnych vlastností, ktoré jej umocňujú tvorivo sa zmocňovať všetkých úloh manažérskej činnosti a ktoré sa prejavujú relatívnou stálosťou.

V ošetrovateľstve charakterizujeme manažéra ako osobu, ktorá v najväčšej miere zodpovedá za rozvoj a perspektívy ošetrovateľstva. Okrej iného posudzuje , plánuje, uplatňuje a vyhodnocuje teóriu, výskum a ošetrovateľskú prax. Prijíma, zveľaďuje a udržuje nezávislosť teórie, výskumu a praxe. Komunikuje so sestrami a šíri teoretické a praktické vedomosti. Profesionalizmus preukazuje podporou, radou a pomocou ostatným sestrám. Udržiava v očiach verejnosti hlavnú orientáciu ošetrovateľstva na služby ľuďom. (Kozierová).
Za zlepšenie postavenia ošetrovateľstva, za rozvoj manažmentu sú zodpovedné sestry manažérky na národnej, regionálnej a miestnej úrovni.

Na národnej úrovni sa vyžaduje také zastúpenie v riadení, ktoré dopomôže k dosiahnutiu týchto cieľov:

· Určiť priority a kooperovať na vytváraní národných kritérií, štandardov, ukazovateľov kvality starostlivosti, technológií a smerníc pre správnu ošetrovateľskú prax.

· Podporiť výskum a prisúdiť prioritu štatistike, ktorá umožňuje medzinárodné komparácie a konfrontácie výsledkov ošetrovateľských výskumov.

· Vytvoriť národný akčný plán rozvoja ošetrovateľstva.

· Zapojiť sa do medzinárodných ošetrovateľských aktivít.

· Zúčastniť sa medzinárodných štúdií a vytvárať medzinárodný informačný a komunikačný kanál.

Na tejto úrovni riadenia ošetrovateľstva manažéri potrebujú mať hlboké vedomosti z oblasti teórie a riadenia, široké manažérske skúsenosti, schopnosť tímovej práce a jazykové predpoklady. 

Zodpovednosťou sestry manažérky na regionálnej úrovni je:

· Organizovať a koordinovať poskytovanie zdravotnej starostlivosti s ohľadom na dostupné materiálne a ľudské zdroje v regióne.

· Navrhovať a plánovať princípy zdravotníctva s ohľadom na ciele ošetrovateľstva.

· Zabezpečiť rozvoj ošetrovateľských služieb spôsobom, ktorý uspokojuje zdravotné potreby populácie ako celku.

· Viesť poradenstvo v profesionálnych otázkach.

· Formulovať princípy ošetrovateľskej starostlivosti a aplikovať ich do regionálnych programov rozvoja zdravotníctva. 

· Navrhovať regionálne štandardy ošetrovateľskej starostlivosti.

· Kontrolovať finančnú oblasť.

· Zbierať údaje zo zdravotníckych zariadení najmä v súvislosti s kvalitou ošetrovateľských služieb.

· Sledovať pokrok, efektívnosť ošetrovateľského manažmentu v zdravotníckych zariadeniach na regionálnej úrovni.

· Vyhodnocovať výsledky a revidovať manažérske postupy a pod.

· Na regionálnej úrovni sa môžu vytvoriť pracovné a poradné manažérske skupiny, ktoré sú zodpovedné za rozvoj ošetrovateľstva. Zabezpečujú interdisciplinárnu spoluprácu a komunikačný kanál.

Od sestry manažérky na miestnej úrovni sa očakáva:

· Formulovanie racionálnej a efektívnej stratégie ošetrovateľstva  v danom zdravotníckom zariadení.

· Usmerňovanie úzkeho grémia pri vypracovávaní koncepcie ošetrovateľstva pre dané zariadenie.

· Zabezpečenie odborného poradenstva pri vypracovávaní štandardov a plánov ošetrovateľských služieb na nižšej úrovni riadenia.

· Priama zodpovednosť za výsledky ošetrovateľstva v celom zdravotníckom zariadení.

· Priama zodpovednosť za kvalitu ošetrovateľských služieb a pod.

· Zavádza zmeny v poskytovaní ošetrovateľskej starostlivosti.

Stupne riadenia:

3. stupeň – TOP manažér (námestníčka ošetrovateľstva)

2. stupeň – stredný stupeň (vedúca sestra)

1. stupeň (staničná sestra)

Rolu vrcholového manažéra ošetrovateľstva zastáva  námestník/námestníčka riaditeľa pre ošetrovateľskú starostlivosť. Je zodpovedná za celkovú činnosť úseku ošetrovateľstva v zdravotníckom zariadení. Podieľa sa na strategickom plánovaní a zabezpečovaní materiálnych, personálnych a finančných zdrojov, potrebných pre činnosť úseku. Priamo zodpovedá za odbornú úroveň poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti. Zodpovedá za plynulosť, sústavnosť a dostupnosť poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti metódou ošetrovateľského procesu. Usmerňuje zdravotníckych pracovníkov, zabezpečuje aplikáciu nových metód a poznatkov v rámci systému kvality do ošetrovateľskej praxe. Rozpracováva koncepcie a strategické plány v ošetrovateľstve na úrovni zdravotníckeho zariadenia na základe výsledkov analýz. Vo svojej práci sa opiera o poradný zbor, v ktorom sú zastúpení pracovníci zdravotníckych odborov, vzdelávacích inštitúcií a stavovskej organizácie. 

Strednú úroveň, rolu stredného manažéra zastáva vedúca sestra. Kritériom priznania kompetencií je splnenie kvalifikačných požiadaviek a dĺžka odbornej praxe. Vo všeobecnosti vedúca sestra zodpovedá za celkovú činnosť ošetrovateľského personálu na klinike alebo oddelení. Transformuje strategické plány vrcholového manažmentu do každodennej praxe. Plánuje, riadi, kontroluje kontinuálne poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti metódou ošetrovateľského procesu. Organizuje, plánuje a koordinuje tvorbu individuálnych ošetrovateľských postupov a plánov starostlivosti o pacienta. Vedúci sestrám by sa mala poskytnúť primeraná sloboda v konaní, potrebné zdroje, aby mohli uskutočniť žiaduce zmeny.

Vedúca sestra je pracovníčka, ktorá má na oddelení najviac odborných ošetrovateľských vedomostí. Jej úlohou je zároveň vzdelávať členov tímu a pomáhať im v komplexnej zodpovednosti za starostlivosť o pacienta. Vedúca sestra deleguje kompetencie na svojich zástupcov – staničné sestry, úsekové sestry. 

Riadenie ošetrovateľskej starostlivosti na prvej úrovni zabezpečuje staničná sestra, eventuálne úseková sestra. Poveruje ošetrovateľskými úlohami členov tímu, kontinuálne monitoruje a vyhodnocuje ich pracovné výkony. Organizuje sesterské vizity na konzultáciu plánov ošetrovateľskej starostlivosti. Riadi účinnú komunikáciu s pacientom a v tíme zdravotníckych pracovníkov. Zabezpečuje dostatočné množstvo základného a špeciálneho materiálu a pomôcok potrebných na splnenie úloh. Staničná sestra, ako prvá má svojich bezprostredne podriadených pracovníkov, a tak je manažérom prvej úrovne – prvej línie. 
Podľa Grohara k všeobecným povinnostiam manažéra ošetrovateľstva je možné zaradiť:

· Plnenie cieľov zdravotníckeho zariadenia, oddelenia, alebo kliniky.

· Udržiavanie kvality ošetrovateľskej starostlivosti v rámci finančných obmedzení zdravotníckeho zariadenia.

· Zvyšovanie motivácie zamestnancov a pacientov.

· Zvyšovanie miery pripravenosti a schopnosti zamestnancov prijímať zmeny.

· Budovanie nového ducha a zvyšovanie morálky.

· Kontinuálny profesijný rozvoj personálu.

Na medzinárodnej konferencii o ošetrovateľstve v roku 1988 sa deklarovalo, že od manažérov sa vyžaduje, aby poskytovanie služieb založili na zdravotníckych potrebách ošetrovateľstva, a by sa pritom brali do úvahy:

· demografické a epidemiologické trendy,

· fyzické a sociálne prostredie,

· problémy životného štýlu,

· kultúrne hodnoty, presvedčenie a etické hodnoty,

· ekonomické možnosti, realitu a perspektívy,

· dostupnosť kvalifikovaného personálu.

Pri výkone svojho povolania, musia byť kompetentné v oblasti klinickej praxe, mať profesionálnu slobodu konania, rozdeľovania zdrojov, výberu, vedenia a školenia svojho tímu.

Počas svojej kariéry prechádzajú manažéri ošetrovateľstva rôznymi etapami vývoja.
Prípravná etapa predstavuje obdobie získavania teoretických poznatkov a prvých skúseností. Zahŕňa spravidla obdobie štúdia, obdobie po nástupe do zamestnania, oboznámenie sa s nemocnicou, klinikou, oddelením, s prostredím a problémami.

Uchytenie sa znamená zaradenie sa manažéra do pracovného kolektívu, získavanie skúseností z riešenia prvých praktických problémov, upevňovanie pozície v pracovnom kolektíve. Patria sem prvé pracovné úspechy a prehry, prispievajúce k formovaniu osobnosti.

Etapa rozvoja patrí medzi najdôležitejšie fázy v kariére. Po získavaní prvých skúseností si manažér osvojuje dôležité návyky, stáva sa autoritou v kolektíve, rastie odborne i osobnostne.

Ústup z funkcie súvisí s ubúdaním síl, energie, potrebných manažérskych vlastností a narastajúcimi prejavmi opotrebovanosti, prípadne aj tzv. syndrómu vyhorenia. Často sa prejavuje poklesom iniciatívy, sklonom k rutine, nechuťou podporovať zmeny, ale aj stratou autority a prestíže v kolektíve. Životný cyklus kariéry manažéra je vo veľkej miere závislý od kultúry a etiky v nemocnici a na pracovisku.
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