24 Uplatňovanie funkcie kontroly v manažmente ošetrovateľstva. Riešenie konfliktov, tradičný, moderný pohľad, zdroje konfliktov, stratégie riešenia konfliktov( v otázke 11)
Kontrola je úzko spojená s plánovaním a rozhodovaním. Ukončuje celkový proces riadenia. Jej úlohou je odstraňovať odchýlky vznikajúce pri realizácii plánov a tým zabezpečovať plnenie úloh. Výsledkom kontrolnej činnosti môže byť konštatovanie o kvalite alebo nekvalite vykonanej práce.
Kontrola je univerzálny prostriedok na odhalenie nedostatkov, má preventívnu funkciu.

BAJCURA charakterizuje kontrolu ako sústavný dohľad nad vykonávaním plánov, systém činností, pomocou ktorých sa zabezpečuje informovanosť riadiacich subjektov o priebehu plnenia plánov a vznikajúcich odchýlkach, na základe čoho sa prijímajú rozhodnutia a opatrenia na ich odstránenie.
V manažmente oše je úlohou kontroly:

 - Monitorovanie skutočného vývoja ošetrovateľstva a zistenie konečného výsledku

- Porovnanie skutočného vývoja s vývojom, ktorý bol určený manažérom ošetrovateľstva, zistenie odchýlok, ako aj príčiny

- Vyvodzovanie záverov pre ďalšie rozhodovanie s cieľom odstrániť odchýlky a ich príčiny, alebo zmeniť pôvodné rozhodnutie, ak sa ukáže ako nesprávne.

Proces kontroly sa skladá:

- vypracovanie a stanovenie štandardov

- meranie skutočného výkonu

- porovnanie výkonu so štandardom

- uskutočnenie korekcie.

Koncipovanie otázok:

- prečo kontrolovať – účel, zmysel kontroly

- čo – predmet

- kto kontroluje – subjekt – kontrolór zvnútra alebo externý
-  kedy – periodicita – riadne a mimoriadne, podľa plánu
- ako – spôsob, metódy.

Funkcie kontrol:
Inšpekčná funkcia – objektívne zisťovanie a vyhodnotenie skutočného stavu s ohľadom na špecifikované požiadavky.

Preventívna funkcia – zasahovanie do stabilného vývoja, vyvoláva vyšší stupeň zodpovednosti.

Eliminačná funkcia – na základe kontroly sú realizované zásahy, nápravy.

Zvýšená kontrola má byť zameraná na:

- regulované elementy (hygienické, ekonomické) – rizikové pracovisko apod.

- nestabilné procesy – aktivity s vysokou frekvenciou výskytu problémov a neúčinným dopadom nápravných opatrení

- zvláštne procesy – ktoré sa nedajú odstrániť
- nové aktivity – je tu vyššie riziko vzniku nedostatkov.
Záverom kontroly by mala nasledovať pochvala alebo kritika činností pracovníkov.

Kritika  - musí byť vždy kvalifikovaná, čo znamená ovládnuť dva problémy. Každý priestupok má svoje pozadie, ktoré je potrebné poznať skôr, ako sa vysloví kritika. Pri kritike však nestačí iba poukázať na nedostatky, ale je dôležité naznačiť ako ich prekonať. Kritika sa nemá dotknúť osoby, ale smerovať k činom, ktoré osoba vykonala.

Pochvala – je pozitívnym motivačným cieľom. Je to otvorené poukázanie na pozitívne výsledky práce, ktorý pri správnom uplatňovaní nikdy nestráca svoj motivačný účinok. Pochvala povzbudzuje k vyššiemu výkonu a mala by sa vyslovovať minimálne pred treťou osobou. Musí byť úprimná a spontánna.

Kontrolný proces predstavuje dynamický a stále prebiehajúci proces. Zabezpečuje sa ním meranie a hodnotenie efektívnosti vedenia, plánovania a iných činností.

Typy kontrol:

Vnútená kontrola – dozeranie na podriadených pomocou formálnych kontrolných nástrojov, hodnotenie kvality poskytovanej oše star.

Sebakontrola – patrí ku každej činnosti manažéra.
Vnútorná kontrola – vykonávajú, napr. vedúce sestry, primári, prednostovia, úsekoví dôverníci, poverení zamestnanci, resp. oddelenia, útvary. Charakteristickou črtou vnútornej kontroly je, že ten, kto kontroluje a kontrolovaní patria k rovnakému systému, napr. klinika, oddelenie a pod.

Vonkajšia kontrola – uskutočňujú ju osoby pôsobiace mimo zdravotníckeho zariadenia a ošetrovateľstva. Ide o previerku externe stanovených, ale pre zariadenie a ošetrovateľstvo záväzných právnych predpisov. Kontrola na vrcholovej úrovni riadenia je predovšetkým kontrolou plnenia strategických plánov. Kontrola na nízkej úrovni riadenia má charakter operatívnej kontroly. Dôraz kladie na vybrané oblasti činností, napr. hospodárenie so špeciálnym zdravotníckym materiálom.

Všeobecná kontrola – sa týka stránok činnosti kontrolovaných objektov, kliník, oddelení a pod. v ošetrovateľskej praxi to môže znamenať kontrolu dodržiavania zásad bezpečnosti práce, kontrola dochádzky ošetrujúceho personálu, kontrola uskladňovania liekov a diagnostík, kontrola rešpektovania zásad pri manipulácii so špinavou bielizňou.

Špecifická kontrola – sa sústreďuje len na konkrétnu jednu oblasť, resp. činnosť, ako napr. kontrola uskladnenia a manipulácia s opiátmi.

Predbežná kontrola – v ošetrovateľstve sa vykonáva predtým, než začne prebiehať vlastná činnosť. Jej cieľom je predísť nesprávnym alebo neodôvodneným rozhodnutiam či činnostiam.

Priebežná kontrola – sa vykonáva v priebehu realizácie prijatých rozhodnutí, keď sa ešte nedosiahli vytýčené výsledky. Jej poslaním je včas odhaliť nedostatky a odchýlky, ktoré bránia dosiahnutie žiaduceho výkonu.

Pravidelná kontrola – sa vykonáva predovšetkým tam, kde je treba nepretržite zisťovať rozdiely medzi skutočným plnením a plánom, a na tomto základe realizovať korekcie.

Nepravidelná kontrola - vyplýva z potreby preveriť niektoré skutočnosti vznikajúce v zdravotníckom zariadení, kliniky, oddelenia.

Automatická kontrola – ako spätná väzba.
Kontrola na vrcholovej úrovni riadenia – na plnenie strategických plánov.

Fyzická kontrola – poskytovanie oše star., zásoby apod, je najčastejšia.

Vyhodnocovanie – oboznámiť zamestnancov s výsledkami – na koniec, veľmi dôležité.
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